

華嚴淨土思想初探

—以《八十華嚴經·華藏世界品》為中心—
釋天蓮

華嚴專宗佛學研究所

摘要：

在原始佛教中，鑑於現實世界的種種輪迴之苦，原本即有世間與出世間的思想，而至大乘佛教興起之後，更進而發展出種種的淨土觀，包含廣受信仰的彌陀淨土、彌勒淨土，以及華嚴淨土等，這些淨土的思想在大乘佛教的發展中，佔有舉足輕重的地位。

然而，雖同樣倡言淨土，然諸淨土間，仍有許多同異之處，本文乃以《八十華嚴經·華藏世界品》來探究《華嚴經》之淨土觀，同時與其他諸淨土作初步的比較，以顯華嚴淨土之特色。

《華嚴經》的淨土思想主要表現在〈華藏世界品〉，〈華藏世界品〉中所表顯的華藏淨土，乃是佛的依報果德，此中除了描述其種種莊嚴之外，其淨土思想中所表顯出來，對於諸淨土一種兼容並包的圓融觀。

其次，從〈入法界品〉善財童子的參訪中，我們可以了解到，《華嚴經》所表現的淨土思想，在修行的法門上，是相當強調現實的實踐的層面。另外在念佛的修行法門上，雖然諸淨土思想中都同等強調與重視，然與其他淨土的念佛法門不同的是，華嚴淨土之念佛法門是的「自在決定力」，以此得以遊歷十方淨土，其強調的是「自力」，而非如其他淨土是於臨終前，依待佛力之接引。

《華嚴經》所描述的華藏世界，構成圓融無礙的華嚴教學思想，可說為是佛法的重要概念，圓融無礙的淨土觀，以此能普及而達利益眾生之作用。

關鍵詞：1、毘盧遮那佛 2、華藏世界 3、淨土 4、華嚴經 5、世界種

一、前言

淨土思想原本是佛教的重要概念之一，這是為了吸引眾生能努力修持佛法，同時亦提供眾生一個理想圓滿的境地，以作為其目標。然而在原始佛教的經典中，並未直接提出淨土的概念，但以四諦、十二因緣之說，來解決輪迴等諸問題，進而將世界二重化為世間與出世間。例如在《增一阿含經》中，迦摩對阿難說：「苦苦還相生，度苦亦如是，賢聖八品道，乃至滅盡處，更不還此生，流轉天人間，當盡苦原本，永息無移動，我今見空跡，如佛之所說，今得阿羅漢，更不受胎。」¹此中，雖未明確說到淨土，但從對出世間的價值肯定與重視，便可看出佛弟子追求淨土的理念，乃至後期的佛法修學者，更視淨土為菩提修成之清淨處所，為佛所居住之清淨地。

在部派佛教中，因對「苦」的體認，感受生、老、病、死、愛別離苦、怨憎會苦、求不得等種種痛苦。在急於解脫，憂悲苦惱的原則下，於是產生了心雜染故，有情雜染；心淨故，有情清淨²之淨土思想。追求心離煩惱，不再為老病死苦所迫惱，為實現眾苦永滅的涅槃。基本上，淨土是比對現實世間的缺陷，進而表達出理想的世界，早期部派淨土思想乃以急於自利解脫為出發點，故強調的是個人的清淨，而到了大乘佛教時期，佛教的思想漸漸發展為以利他為實踐修行的法則，強調「菩薩道」的精神。

大乘佛教這種重視菩薩道的精神，也影響了其淨土的思想，甚至進而成爲，淨土思想也愈受重視，大乘佛法的主要精神之一，所謂「菩薩道」，強調的是以利他為要務，普度眾生。淨土原本是指諸佛所建立的清淨世界，用以教化眾生之所，然而隨著大乘佛教思想的逐漸開展，「淨土」的思想也有了轉變，不再只將淨土說為是諸佛所建立的清淨世界，而是將修菩薩道的法門亦說為是淨土，如《維摩結經·佛國品》即將「六度」、「四無量心」以及大小乘共修的「三十七道品」都說是「淨土」，如經云：

「布施是菩薩淨土，……；持戒是菩薩淨土，……；四無量心是菩薩淨土，……；三十七道品是菩薩淨土，……。」³

從《維摩詰經》的這一段話看來，這裡所說淨土不單單只是指一清淨、莊嚴的「地方」或「國土」，而是進一步將「淨土」直接標示為菩薩的學處，在心淨國土淨的觀念中，可看出《維摩詰經》對於「淨土」思想是重視因位甚於果位，同時亦特別強調其修行

實踐之過程，而非局限於報土之成就，而這正是一種大乘菩薩精神之展現。由上可知小乘的淨土著重於「心清淨故，眾生清淨」；大乘則更說「心淨則土淨」，其在思想上有相當大的差異。

而《華嚴經》的淨土觀，則是同時強調「淨土」與「菩薩學處」二義。在《華嚴經》中所描述的淨土是華藏淨土，華藏淨土是以文殊的智慧及普賢萬行所建構而成的，這是一種強調以智慧以及宗教實踐的修證所展現的清淨世界，在此世界一切事項都能獲得究極和諧與圓融，為「一真法界」無障礙的解脫境界。

關於《華嚴經》對於華藏淨土之描述，主要是在於〈華藏世界品〉，此品若依澄觀對《華嚴經》所作的四分五周之分判，應屬「信」分。四分五周之意大致如：

四分	舉果勸樂生信分	修因契果生解分	託法進修成行分	依人證入成德分
信、解、行、證 是修行實踐的教 理依據，即修行 證果之保證，澄 觀大師依華嚴疏 鈔之科分法，將 《八十華嚴經》 大分為四個段落 來說明	舉依正二報之莊嚴果德 來建立眾生的心，所謂： 「信為道德源功德母，長 養一切諸善根」，以舍那 佛為我們信仰的對象，來 培養我們宗教信仰的原 動力。	從〈名號品〉至〈如來 出現品〉三十一品四十 一卷經之解說而生知 解，證明所修因行契合於 舍那之果德。	離世間二千行法，表示等 覺行者不會再沾染世間 一切染污惡行。	善財為求道之人，親證平 等法界，以五十三善知識 做示範為證實五十三位 次第的修行。
五周	所信因果周	差別因果周	平等因果周	成行因果周
為《華品經》教 理行果的內容， 也是修行次第的 因果環節。	因即普賢之行願； 果是舍那之佛果。	十信、十住、十行、 十回向、十地等覺 之別德為因。妙覺 佛地之功德差別為 果。	普賢行為無所不在 的光，無處不有的 果一八相成道之果 德。	因一五位之行。 果普遍吉祥為因。 如來出現之性起法 為果。
證入因果周	因一未會攝善 財，歷訪善 知識為因。 果一本會證入平 等法界成就 諸佛功德。			

《華嚴經》一開始，即以六品之經文來述說佛初成證覺時的依、正二報，主要的目的，是要發起眾生對佛法的信心。而〈華藏世界品〉的內容是單就佛的依報之果來敘述，也以此給予一位學佛的人明確的方向。如《華嚴經疏》卷一說，如來宣說《華嚴經》，乃以無量因緣而得成就，其中計有十種因，而第五種因即是「顯果德」，謂如來顯揚華藏世界、微妙十身之依、正果德，令人信樂懇求⁴。這是說如來宣講華藏世界的「教起因緣」，其中的重要目的之一，即是令眾生能生「信樂」，進而對佛法產生「懇求」之心。

《華嚴經》有三種的漢譯本，依其翻譯年代的順序，依序是《六十華嚴》、《八十

¹ 《增一阿含經》卷 28，《大正藏》冊 2，頁 702 中。

² 參照《雜阿含經》卷 10，《大正藏》冊 2，頁 69 下。

³ 《維摩結經》，《大正藏》冊 14，頁 538 中。

⁴ 參照《大方廣佛華嚴經疏》卷 1，《大正藏》冊 35，頁 504 中。

華嚴》及《四十華嚴》。而《四十華嚴》是唐·般若所譯，它的形成較為特殊，其經中的內容即是《六十華嚴》與《八十華嚴》的最後一品〈入法界品〉。《四十華嚴》又名〈不可思議解脫境界普賢行願品〉，在經中並無論及華藏世界的結構。而筆者所引用的《八十華嚴經》是唐·實叉難陀所譯，其單就華藏世界的構造而立〈華藏世界品〉，此乃就就毘盧遮那佛的依報，來說明，此華藏世界之成立及構造，以及種種的世界種名、佛名、香水海等等。《六十華嚴》是東晉·佛陀跋陀羅所譯的，在〈盧舍那佛品〉亦有很詳盡的談到華藏世界，但其內文含蓋了《八十華嚴經》數品，內容較為複雜，因此筆者以《八十華嚴經》的〈華藏世界品〉作為本文論述的主軸。

二、華藏世界中之架構

本文是依《八十華嚴經·華藏世界品》中對華藏世界之描述來探究《華嚴經》的淨土思想。「華藏世界」簡言之而，即是在蓮華中所含藏的世界。對於《華嚴經》將淨土說為是蓮華藏世界之含意，石井教道曾作過研究，其認為蓮華藏世界的建立是參照須彌山之說法而來的，傳說中須彌山的最下方是風輪，風輪之上是水輪，水輪之上有三層的地輪。而華藏世界即是以蓮華來代替地輪，這種對於蓮華的崇敬乃至以蓮華來代替傳說中須彌山的地輪，亦可從印度的傳統神話中尋出端倪。如在西元紀年前二世紀到四世紀時所產生的 *Māhābhārata* 第三卷 *Vana pawn* 第二〇三章之詩集中即有提到梵天從蓮華中生出這樣的說法，因此，《華嚴經》中從蓮華上建立起淨土的觀念，與印度當時的神話應該不無關係，此外應亦同，毘紐神話有相當的關係，印順導師在《初期大乘佛教之起源與開展》中即說：「蓮華藏世界海，是住華臺上的，與印度的神話有關。」⁵並引用了《大智度論》、《外道小乘涅槃論》二論中對毘紐神話的說明與記載來證明佛教思想中對蓮華的崇敬確實是有受到印度傳統神話與思想之影響，並認為《華嚴經》之華藏世界以蓮華作為其基底，是佛法適應當時世俗的信仰而形成的。

在《八十華嚴經》中，其對蓮華藏世界構造的描述是，世界的最下方有風輪支持，此風輪有十重，其中，最上面的一層為「殊勝威光藏風輪」，此十重風輪支持「普光摩尼莊嚴香水海」，在香水海之中有大蓮華，名為「種種光明蕊香幢大蓮華」，而此大蓮華支持著華藏莊嚴世界。香水海被金剛輪山周匝圍繞，中央的大地堅固且平坦，在大地上有無數的香水海，其香水海的周圍有無數的香水河。——的香水海中有無數的世界種。——的世界種中，有不可說微塵數的世界。其中央的香水海稱為「無邊妙華光

香水海」，從此香水海生大蓮華，在大蓮華的上方，有「普照十方熾然寶光明世界種」。其上有二十重立體的重疊，層層各有所屬的世界，其中第十三重即是娑婆世界，毘盧遮那佛即在此化導。其二十重的——世界中，又有十佛刹塵數的廣大的世界，在其外附屬了無數眷屬世界。如此以「無邊妙華光香水海」為中心的一個世界種作為中心；在周圍十方又有香水海，從——的香水海生蓮華，十方的世界種，遍照刹旋、佛幢莊嚴等，其——世界種之上，有二十重世界重疊布列，其——世界中皆有佛住於其上。這十個世界種各各有管理十世界種。以香水海為中心，在其十方中周匝布列一群的世界種，總數有一百一十一個。各各皆以眾寶莊嚴，皆有佛住於其中，眾生亦充滿其中。雖然從數量上來計算，總計說有一百一十一個世界種，然而實際，卻是代表著無可計量的世界，此從〈華藏世界品〉以「微塵數」的方式，來形容世界的數量便可得見一斑。此外，澄觀在《華嚴經疏鈔》中亦說，華藏世界「且依一相說有邊表，實則一重橫尋無邊，況復重重。」⁶。

從以上《華嚴經》對華藏世界的敘述，不少華嚴學者更進一步的將其華藏世界作圖為觀，如在《華嚴經傳記》第二中記載，於隋·開皇年間，靈幹作蓮華藏世界觀之事，同樣在《傳記》第三中，智儼曾作蓮華藏世界圖一幅，在清涼《大疏》第十、《通路記》第一中說，法藏作華藏世界觀，又，澄觀亦作七處六會華藏世界圖心鏡說文十卷。在《佛祖統記》第三十一、《五教章匡真鈔》第四有華藏世界圖。

在華嚴的思想中，強調萬法的圓融無礙，乃至一真法界的解脫境界，這是華藏世界於經中所要展現的作用，澄觀大師是以「一乘十佛之境，大小無礙，淨穢相融。」⁷來說明此華藏世界之淨土觀，「一乘十佛之境」在《新孔目章十種淨土章》云：

「一乘淨土，依淨有十：為此娑婆世界中，諸四天下，教化一切。一有種種身；二有種種名；三有種種處所；四有種種形色，及有種種長短；五有種種壽命；六有種種諸有及以諸人；七有種種諸根；八有種種生處；九有種種業；十有種種果報。如是種種不同，眾生所見亦異。問：欲明淨土，何故乃辨眾生分齊，不同？答：佛土自融，與法界等，無別可別。何以故？由是佛土，稱法界故。若欲取別，知其分齊，依眾生心，業行增減，定水昇沉，清濁差別，印成佛土，亦差別也。故文殊師利，歎土深異，寄彼眾生，成土相貌也。」⁸

據此段文看之，華嚴世界雖說有種種的分齊，然此唯是依眾生的心，業行的增減，即

⁶ 《大方廣佛華嚴經疏》卷 11，《大正藏》冊 35，頁 579 上。

⁷ 《大方廣佛華嚴經疏》卷 11，《大正藏》冊 35，頁 579 上。

⁸ 《華嚴內章門等雜孔目章》卷 1，《大正藏》冊 45，頁 541 中。

⁵ 印順法師，《初期大乘佛教之起源與開展》，台北：正聞出版社 1981，頁 812。

顯現佛土的差別，實為無別可別。所以佛土之深異，是寄彼眾生而成相貌的。因為華藏世界是稱法界性而成，法界性者，眾生心也。如經云：「若人欲了知，三世一切佛，應觀法界性，一切唯心造。」⁹。由此可以了解華嚴之淨土觀，並不以往生他方世界為重點，而是強調隨心染淨、淨穢相融的淨土思想。

三、華藏淨土及其修行法門

毘盧遮那佛所嚴淨的「華藏莊嚴世界海」，是究竟的、理想的境地。諸佛創立淨土的目的，在於利益一切眾生。為應眾生之種種差異，建立之淨土亦有不同，如西方彌陀極樂淨土，其位置在娑婆世界的西方，黃金鋪地、七寶嚴飾莊嚴其國。而東方的阿佛的淨土，其地柔軟，如兜羅綿，無有風、寒、氣三病，一切人民皆同一色，無有惡色，亦無醜陋，其國女人皆如天女。至於經典所記載之彌勒淨土，內院渠道是由八色玻璃所成，——渠道百億珠寶合成，渠中有八味水，清澈映地，波光盪漾；宮有四角，各有寶柱，——寶柱有百千樓閣，梵摩尼珠以為絞絡；時，諸閣間有百千天女，色妙無比手執樂器，其樂音中演說苦、空、無常、無我諸波羅蜜。」¹⁰

如上所述，諸佛所呈現之正、依報，雖皆殊勝無比，然各淨土，依佛本願的不同，仍有其異同之分別。其中其相同之處為一、佛國淨土皆是依諸佛之本願而成就的，並藉以作為教化眾生之處；二、各淨土以種種妙寶莊嚴，展現因地制宜所修功德，藉此引發眾生之好樂心。而其差異處則是：一、西方彌陀淨土是女人往生，即化作男子，超越了男女共住的淨土，但阿佛的淨土是有女人的，只是沒有女人的過失、不淨（也沒有男人的不淨）、生育的痛苦，保有男女共住的淨土；二、生在彌陀淨土的菩薩與聲聞，都有宿命、天眼、天耳、他心等神通。阿佛淨土但說成佛時，即使沒有天眼通，也能見到佛的光明；三、阿佛淨土，著重於聲聞的究竟解脫，菩薩的「阿惟越致」。亦即不退。阿彌陀淨土卻說阿羅漢與菩薩，都是壽命無央劫數。¹¹除此之外，不同國土亦有不同之修行法門：西方淨土強調信、願、行三資糧，並執持彌陀聖號至一心不亂即得往生此淨土；阿佛淨土則是位於東方，其修行法門著重於六波羅密，以及稱念阿佛之名號；彌勒菩薩之兜率淨土在修行上，乃強調能嚴持五戒、八關齋戒、聲聞戒、菩薩戒，戒殺、戒盜等十善法，並稱念彌勒聖號。此三淨土的修行法門以及所處的方位上雖有不同，然三者卻同樣都強調念佛之名號，以便在臨命終時，依佛力來接

引往生。至於本文所談的華藏世界究竟需要以何種法門來修持？筆者將舉《華嚴經·入法界品》中的善友德雲比丘，來作說明與比較以表顯華藏淨土之修行法門。

《華嚴經·入法界品》中的善友德雲比丘雖同樣亦以稱念佛號作為實踐修行的法門，然與前所述三淨土不同的是，華藏淨土以稱念佛號為修行方式，其最終並不是於臨終時，等待佛力來接引，而是藉由念佛所證得「自在決定解力」，而能遍遊十方一切淨土：

「善男子！我得自在決定解力，信眼清淨、智光照曜、普觀境界、離一切障、善巧觀察、普眼明徹、具清淨行，往詣十方一切國土。」¹²

《華嚴經》中描述德雲比丘以念佛的功德力，上弘佛道、下化眾生，其所強調的是「自力」，因自力往來十方的國土，如西方極樂世界、東方阿佛國土、兜率淨土等，並能遍遊華藏世界普度眾生。由此可以了解，與前所提淨土之念佛法門不同的是華嚴行者所強調的是臨命終時，是依「自願力」引導而非依恃諸佛或菩薩之他力接引。《華嚴經·普賢行願品》中說：

「臨命終時，……唯此願王不相捨離，於一切時，引導其前，一剎那中，即得往生極樂世界。到已，即見阿彌陀佛、文殊師利菩薩、普賢菩薩、觀自在菩薩、彌勒菩薩等，……其人自見生蓮華中，蒙佛授記。」¹³

由此，我們可以看出《華嚴經》所倡導之華藏淨土，主要是以十大願王作為依導，欲生華藏世界者，須終身持守普賢行願，於臨命終時，能隨其心願，往生到任何一個佛國淨土。

此外，華藏世界在諸淨土的成立上可說是為期較晚，故在華藏淨土的思想中，我們不難見到其對各淨土思想有兼容並包，甚至將諸佛淨土之精神融合擴大的表現，如諸淨土雖都強調發願，然願的多少、大小則有不同，而《華嚴經》中除強調普賢的十大願之外，亦說此淨土是毘盧遮那如來往昔於世界海微塵數劫修菩薩行，親近微塵數佛，於一佛所，淨修世界海微塵數大願所嚴淨之淨土，此頗有想融攝一切淨土之意。另外華嚴淨土特別強調圓融無礙、淨穢不二的說法，亦可看出其思想進步之處。

《華嚴經》中所提到的淨土法門，一直被視為重要的修行法門之一。在〈普賢行

⁹ 《大方廣佛華嚴經》卷 19，《大正藏》冊 10，頁 102 上~中。

¹⁰ 《觀彌勒菩薩上生兜率天經》，《大正藏》冊 14，頁 419 中。

¹¹ 印順法師，〈初期大乘佛教之起源與開展〉，台北：正聞出版社 1981，頁 812。

¹² 《大方廣佛華嚴經》卷 62，《大正藏》冊 10，頁 334 中。

¹³ 《大方廣佛華嚴經》卷 40，《大正藏》冊 10，頁 846 下。

願品>說修行普賢十大願得以導歸極樂世界，然此與華藏世界的關係是如何安立呢？關於此一問題，《華嚴經》中並有未明確地說明，然澄觀於《貞元普賢行願品疏》卷六中，對於行普賢十大願以導歸極樂之說法，則有如下的說明：

「一、有緣故，彌陀願重，遍接娑婆界人。二、欲使眾生歸憑情一故，但聞十方皆妙，彼此融通，初心茫茫，無所依托，故方便引之，使歸憑之情專一。三、不離華藏故，華藏世界橫豎交絡，成世界網故知極樂不離華藏。四、即本師故，阿彌陀佛、觀自在，皆表本師毘盧遮那之德，阿彌陀即不離本尊遮那。以為修行之玄樞，與華嚴一經之幽鍵，並主張極樂不離華藏，彌陀即本師。」¹⁴

此中澄觀說，行普賢十大願得生極樂淨土，見阿彌陀佛、文殊菩薩等，是因阿彌陀佛之深願，原是要遍接娑婆世界的有緣眾生，而此乃諸佛共同之願，因此引以為代表。其次是就作為眾生的一個方便法門，以普賢十大願作為其登階之便；第三是諸淨土不離華藏世界，因此雖說極樂淨土，實亦是指華藏世界；第四，諸佛之萬德莊嚴，雖如前所說，各淨土之修行法門有別，實則殊途同歸，最終仍是欲使眾生離苦得樂，早日證得涅槃，以此四種理由，故經中說行普賢十願得以導歸極樂。

根據以上所述，我們可以了解，在諸淨土法門中，多數以念佛的名號作為方便法門，而在《華嚴經》中除了念佛名號之外，更以實際的修行，如善財童子之遍參善知識的方式，來展現華藏淨土之實踐法門。其次華藏淨土強調一多相入、主伴交融、即自即他、亦普亦專的精神，可說是其主要特色。而所謂「一多相入」即一佛入多佛，多佛入一佛；「主伴交融」是指一切世界雖各有主，然論主則伴在其中，說伴則主在其中。如在極樂世界，阿彌陀佛是主，觀音、勢至、海會眾是伴，彼此交融，主伴不二；「即自即他」從釋迦牟尼是自佛的立場來看，則阿彌陀佛和毘盧遮那是他佛，然《華嚴經》強調諸佛本懷相同，故說釋迦即是毘盧即是彌陀，念自佛即是念他佛；「亦專亦普」是指說念一佛等於念一切佛，這是《華嚴經》強調圓融無礙之精神，也是華嚴念佛法門的特色。

四、結語

《華嚴經》中毘盧遮那佛所嚴淨的華藏世界，其架構所展現的是重重無盡的世界觀，同時也代表著無可計量的佛土。從華藏世界架構之境建立「以圖作觀」的實踐修行，整個華嚴淨土所要展現的是「一乘十佛之境、大小無礙、淨穢相融」的思想。

《華嚴經》中所述之華藏世界是有一種兼融並蓄的性格，從某方面來說，《華嚴經》針對大乘經典之淨土觀作融合的表現，故在華藏世界中處處強調圓融無礙，然而華嚴淨土的相融性，一多相入、主伴交融、即自即他、亦普亦專的精神，為其他淨土法門所不及，可說是華藏淨土之特色；再者其所強調的自力成就，可通往諸佛刹土，亦是華嚴行者修行特質。

¹⁴ 《正續藏》冊 7，頁 499 下。